

羊城晚报

1957年10月1日创刊



2020年11月 16 星期一

庚子年
十月初二



28°C
20°C

习近平在全面推动长江经济带发展座谈会上强调，贯彻落实党的十九届五中全会精神

推动长江经济带高质量发展

详见 A2

八年“长跑”终“冲线”，中国加入世界最大新“朋友圈”

RCEP正式签署！ 全球最大自贸区诞生

东亚经济一体化迎来重要里程碑，为推动区域乃至世界经济复苏注入了新的动力



● 看点

协定涵盖全球约23亿人口，占全球人口的29.7%；GDP总和超过25万亿美元，占全球GDP的28.9%

货物贸易零关税产品数整体上超过90%。服务贸易和投资开放水平显著高于原有的“10+1”自贸协定。新增了中日、日韩两对重要国家间的自贸关系，使区域内自由贸易程度显著提升



视觉中国供图 详见 A3

个人捐50万元，奖励在中国语言和汉语方言研究领域有突出贡献的学者

暨大“89后”教授詹伯慧 设南方首个语言学奖

羊城晚报记者陈亮、实习生夏嘉欣摄影报道：“我感恩于王力教授、袁家骅教授等前辈对我的帮助，也希望我的研究精神能够代代相传。”11月15日，“暨南大学詹伯慧语言学奖”启动大会在暨南大学举行，将届鲐背之年的暨大老教授詹伯慧讲述自己的初心。

启蒙于王力教授创办的中山大学语言学系，师从北京大学袁家骅教授进修方言学，詹伯慧打下了方言调查研究、实践和教学的基础。奉行“活到老，学到老，干到老”的精神，他一生致力于汉语方言的研究，

辛勤耕耘半个多世纪，在汉语方言、汉语辞书、汉语应用和汉语规范等领域均取得了令人瞩目的成就。

“我年纪大了，不能再做田野调查。”尽管年事已高，不能“一线作战”，他始终对语言学研究工作十分关注。怀着对老师的感恩之情和对后辈的扶助之心，他拿出了自己的积蓄奖掖后进，惠泽后学，“前輩们帮助过我，我也希望通过实际行动支持大家做学问，通过设奖项将这份对语言学研究的坚持传承下去。”



“暨南大学詹伯慧语言学奖”旨在激励语言工作者弘扬中华优秀文化传统，保护丰富的语言资源，繁荣我国的语言学研究。该奖项每两年评选不超过四名对中国语言和汉语方言研究有杰出贡献的学者（一等奖1名，二等奖3名），其获奖成果将在《南方语言学》（半年刊）中以专栏形式进行介绍。首届将于2021年7月10日詹伯慧九十华诞之日举行颁奖典礼。启动大会上，刘新中作为“詹门弟子”代表向詹伯慧语言学奖捐赠了83000元。

秘鲁总统梅里诺 宣布辞职

上任仅6天的秘鲁总统梅里诺15日宣布辞去总统职务。秘鲁国会将当天举行全体会议决定新总统人选。

11月9日，秘鲁国会议员因涉嫌腐败为由，投票通过对时任总统比斯卡拉的弹劾议案，并解除其总统职务。时任国会主席梅里诺次日宣誓就任秘鲁总统。比斯卡拉被国会弹劾解职后，秘鲁连日来爆发了全国性抗议示威活动。

均据新华社

今天
消息

延续稳定恢复态势！10月份全国
规模以上工业增加值同比增长6.9%

羊城晚报记者陈泽云报道：今天上午，国务院新闻办公室就10月份国民经济运行情况举行发布会。国家统计局新闻发言人付凌晖介绍，10月份，国内生产总值中有升，需求企稳回暖，就业继续改善，物价总体平稳，市场预期向好，国民经济运行延续稳定恢复态势。

从主要数据来看，10月份，全国规模以上工业增加值同比增长6.9%，增速与9月份持平；全国服务业生产指数同比增长7.4%，比9月份上升2.0个百分点；1—10月份，全国固定资产投资（不含农户）同比增长1.8%，比1—9月份加快1.0个百分点；社会消费品零售总额38576亿元，同比增长4.3%，比9月份加快1.0个百分点；10月份，货物进出口总额28370亿元，同比增长4.6%。

四季度经济增长将快过三季度

从民生数据来看，1—10月份，全国城镇新增就业1009万人，已提前完成全年目标任务。10月份，全国居民消费价格同比上涨0.5%，涨幅比9月份回落1.2个百分点。“整体上看，10月份经济继续延续了稳定恢复的态势，经济的增长面在拓展，恢复过程中的不平衡状况在改善，增长

的势头进一步巩固。”付凌晖表示，10月份规模以上工业增加值同比增长6.9%，这是今年以来比较快的一个增速。

“我们初步判断，四季度经济增长要比三季度进一步加快。”付凌晖同时指出，目前的国际形势仍然比较复杂，全球疫情还在蔓延，国内经济还处在恢复进程中，巩固经济持续发展的基础还需继续努力。

男乒世界杯
樊振东
加冕
“四冠王”

详见 A7



责编/袁婧 林琳 美编/黄文倩 校对/温瀚

《求是》杂志发表习近平重要文章

据新华社电 11月16日出版的第22期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进全面依法治国，发挥法治在国家治理体系和治理能力现代化中的积极作用》。

文章强调，坚持全面依法治国，是中国特色社会主义国家制度和国家治理体系的显著优势。我国社会主义法治凝聚着我们党治国理政的理论成果和实践经验，是制度之治最基本最稳定最可靠的保障。要推进全面依法治国，发挥法治在国家治理体系和治理

能力现代化中的积极作用。

文章指出，要坚持全面依法治国，夯实中国之治的制度根基。要提高党依法治国、依法执政能力，用法治保障人民当家作主，坚持和完善中国特色社会主义法治体系，更好发挥法治对改革发展的稳定的引领、规范、保障作用，建设高素质法治工作队伍。

文章强调，各级领导干部必须强化法治意识，带头尊法学法守法用法，做制度执行的表率。要加大全民普法工作力度，弘扬社会主义法治精神，增强全民法治观念，完善公共法律服务体系，夯实依法治国社会基础。要坚持以依法治国和以德治国相结合，把社会主义核心价值观融入法治建设，努力形成良好的社会风尚和社会秩序。

制度。要加强对法律实施的监督，努力提升执法司法的质量、效率、公信力，更好把社会主义法治优势转化为国家治理效能。

文章强调，各级领导干部必须强化法治意识，带头尊法学法守法用法，做制度执行的表率。要加大全民普法工作力度，弘扬社会主义法治精神，增强全民法治观念，完善公共法律服务体系，夯实依法治国社会基础。要坚持以依法治国和以德治国相结合，把社会主义核心价值观融入法治建设，努力形成良好的社会风尚和社会秩序。

省委常委会召开会议
认真学习贯彻习近平总书记在第三届中国国际进博会开幕式上的主旨演讲精神
李希主持会议

详见 A2

深圳文博会今日“云”开幕

广东团亮实力：文化产业规模总量连续17年全国居首

详见 A3

第二十二届高交会闭幕，共吸引45.1万人次观众现场参观

1790项新产品首次亮相

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：11月15日，为期5天的第二十二届中国国际高新技术成果交易会（以下简称“高交会”）在深圳落下帷幕，共有45.1万人次观众现场参观了大会，现场专业观众人气指数达到171，即平均每个展位每天接待171位专业观众。来自近200家海内外媒体的1000多名记者参与了本届高交会的报道。

本届高交会共有3349家展商参展，展示的高新技术项目达9018项，涵盖了人工智能、智能家居、智能制造、物联网、智能驾驶、车联网、5G商用、8K超高清、区块链技术、新一代信息技术、大数据、云计算、应急安全等领域。海内外展商带来一大批高精尖产品和技术。据统计，共有1790项新产品和767项新技术首次亮相。

外国展商参展热情不减。受新冠肺炎疫情影响，国际商务

旅行受到诸多限制，但仍有24个国家和国际组织线下参展，29个国家和国际组织线上参展，卢森堡、斯洛文尼亚、乌拉圭等国首次参展。

本届高交会共有760家投资机构，近400家海内外科研机构、高校和创新中心参展。会期共进行了356次项目配对洽谈活动，为项目方和资金方提供了快速对接平台。

本届高交会设置了线上展馆，对实体展会进行了360度全景展示，约3000家展商同步参加了在线展示，另有173家海外企业远程参展。来自挪威、伊朗、瑞典、匈牙利、俄罗斯等国家和地区的高新技术项目参加了线上项目融资路演、一对一商务洽谈、国际商务洽谈会、项目远程推介会等线上活动。大会期间，线上展会累计访问量超过200万人次。



清退研究生是一种教育进步

四川大学近日发布《研究生退学处理决定公告》，对在学校规定的学习年限内未完成学业的上百名研究生作出退学处理。公告名单显示，这些研究生中最早入学的是2002年，最晚是2015年。武汉大学、武昌体育学院、广东工业大学也在近日发布清退研究生公告。

近几年，硕博研究生清退越来越多。据不完全统计，今年有近30多所高校公示清退超过1300名硕博研究生，原因涉及“已超最长学习年限”“未报到入读”“申请退学”等方面。

学位越来越不好混了，这是网民留言中的一大感叹。学位不好混了，恰恰说明教育管理、教育公平的进步。如果学校“高抬贵手”，出于各种情面因素让不符合毕业条件的学生蒙混过关，颁发学位，那么就对认真读书的学生造成了不公，同时也是对社会极

大的不负责任。广东工业大学此次拟清退的17名硕士研究生，均超最长学习年限，其中15名为全日制学生。这也许只是一个个案，但比例如此悬殊，当非偶然。

如同价格不等于价值一般，学位亦不等于学问，不少人未必真对学问有什么兴趣，但还是孜孜以求一个更高的学位。盖学问是内化的，而学位是外在的，是人们一眼就能看到的东西，很多时候它还能带来现实的世俗利益。所以，天下熙熙，人群蜂拥而上，却架不住皓首穷经之苦，半途而废者比比皆是。如川大此次清退名单中，最早的2002年入学，迄今已是一代人的光阴，不清退，难道不还留着培养成古董？

还是把资源、指标留给那些真正想读书的学子吧。让人欣慰的是，很多学校已经这样做了。

男乒世界杯

樊振东

加冕

“四冠王”

详见 A7